

(财经·观察)

亮出“成绩单” 敲定“施工图”

——各地国资国企深入实施国企改革三年行动

新华社北京1月18日电(记者王希)在极不平凡的2020年,各地国资委和广大国有企业以国企改革三年行动要求为牵引,统筹疫情防控与经营发展,强力推进改革攻坚,在多重冲击下奋力爬坡过坎,交出了一份令人瞩目的“成绩单”。

2020年各地国资监管企业实现营收29.2万亿元,同比增长7.2%;实现净利润1.2万亿元,同比降幅从一季度78.9%的最低谷逐月收窄至8.5%。其中,江苏、四川、湖南、贵州、广西、海南、天津等9个地方净利润实现正增长。

同时,国有企业聚焦科技创新发力,安徽、山东、陕西等地国资监管部门推动企业梳理制定关键核心技术产品短板清单,大力开展科技攻关;各地推进降杠杆专项工作,多数地方完成了负债率较2017年降低2个百分点的目标。

“国资国企全力以赴稳市场、稳生产、稳经营,为地方经济社会发展和我经济平稳运行作出了重要贡献。”国务院国资委党委书记、主任郝鹏在18日以视频形式举行的地方国资委负责人会议上说。

国有企业有效应对多重冲击、实现稳健运行的背后,靠的是持续深化各项改革。过去一年,国资国企全面发力,多领域

改革取得了突破性进展。

内蒙古、广东等地制定省属企业混改指引,细化操作规范,北京、安徽等地以上市为主要途径推进混改;山西在省属企业全面推行员工公开招聘,福建、重庆等地指导省属企业对所出资企业开展中长期激励梳理评估……以“混”促“改”,加快健全市场化经营机制,让国有企业活力迸发。

全国国有企业“三供一业”、市政社区分离移交和教育医疗机构深化改革基本完成,退休人员社会化管理完成94.1%,厂办大集体改革职工安置完成率超99.2%……剥离办社会职能让企业“脱掉棉袄去游泳”,轻装上阵参与竞争。

随着改革步入“深水区”,剩下的都是“硬骨头”。国有企业深化改革不停顿,离不开改革工作机制的不断创新。

据了解,为了推动改革任务落实落地,山东组织省属企业主要负责人向省国企改革领导小组述职并接受现场问询;黑龙江、广西等地建立改革考核评估机制,将重点改革任务落实情况与企业经营业绩考核、领导人员综合考核评价挂钩,确保改革推进不落空。

进入“十四五”时期,面对企业发展质量还不够优、国有经济布局不尽合理等问题,国资国企

如何在新一年的改革发展中抓重点、补短板、强弱项?

郝鹏在此次会议上表示,今年国有企业要切实抓好提质增效、管理提升等工作,加快高质量发展步伐;加快优化国有资本布局结构,把发展的着力点放在实体经济上,积极稳妥推动战略性新兴产业重组和专业化整合,摒弃规模、速度情结,防止盲目投资和扩张。

筑起“发展”的大厦,必须夯实“安全”的地基。来自会议的信息显示,面对复杂的国内外经济形势,国务院国资委要求各地国资国企强化对各类风险的评估与研判,切实防范化解可能出现的债务、投资、法律、安全生产、生态环保等领域的重大风险。

据了解,国务院国资委将与地方国资委共同建立债券风险防控工作机制、日常监测机制、量化评估机制和重大风险报告机制,进一步加强对各地债券风险管控工作指导。

继续深入实施国企改革三年行动,无疑是国资国企今年各项工作的重中之重。“2021年是三年行动的攻坚之年、关键之年。”郝鹏表示,各地国资委作为本地区国企改革领导小组办公室,要切实增强紧迫感、责任感,紧盯本地区实施方案,坚定不移推动各项改革任务落实落地。

太原:热点高频政务服务可微信预约排队

新华社太原12月22日电(记者魏 飏)记者从太原市行政审批服务管理局获悉,太原市政务服务中心近日正式启动失业保险征缴、企业养老服务、不动产登记等热点高频业务微信预约排队服务。

据了解,群众办理业务可以通过“太原政务”微信公众号分事项、分时段进行业务预约办理。预约成功后,需在规定时间内到政务大厅凭身份证取纸质预约号。凭取得的预约号可优先在现场办理,从而实现网上预约即到即办。目前,企业和办事群众可预约一个月之内的相关业务,某一时段预约满后可选择其他时间段。

太原市行政审批服务管理局相关负责人表示,微信预约排队服务进一步提升企业和群众来政务大厅的办事效率,缩短办事等候时间,进一步增强企业和群众的政务服务获得感。

太原新建商品住宅价格继续下降 已连续六个月下滑

据国家统计局发布的2020年12月70个大中城市商品住宅销售价格变动数据显示,70个大中城市商品住宅销售价格环比涨幅总体稳定。其中,2020年12月太原新建商品住宅价格与上月相比下降0.2%,已连续六个月下滑;与上一年同期相比下降1%。二手房方面,12月太原二手房价格环比下降0.1%,与上一年同期相比下降3.1%,同比已连续七个月下滑。

从去年太原各月新房价格指数来看,7月环比下降0.1%,8月环比下降0.2%,9月环比下降0.4%,10月环比下降0.3%,11月环比下降0.4%,12月环比下降0.2%,下半年的房价整体呈现下降的趋势,从下降幅度来看,房价走势基本趋于稳定。

业内人士分析称,目前房地产调控继续延续房住不炒的基调,不将房地产作为短期刺激经济的手段,着力稳地价、稳房价、稳预期,因城施策、一城一策等调控效果明显。我市相关政策及时科学精准的调控,促进了房地产市场平稳健康发展。 来源:山西新闻网

肉蛋菜为何涨价? 春节供给有保障吗?

——聚焦百姓关心的“菜篮子”

新华社记者 于文静 安蓓 叶婧 侯文坤

以及春节临近消费拉动等因素影响,一些地区部分鲜活农产品价格波动上涨。从目前的供需情况看,前期压栏肥猪因临近春节加快出栏,南方制作腊肉香肠也接近尾声,猪价已经出现下降苗头。预计今年1至2月份生猪出栏比上年同期增长25%左右,后期猪肉价格还有下降的空间。

这位负责人说,禽肉、禽蛋产量去年有明显增长,牛羊肉生产稳中有增。从春节期间市场供应来看,产蛋鸡和肉鸡存栏处于历史同期较高水平,鸡蛋鸡肉市场供应比较充足,价格将总体稳定。春节前牛羊出栏将显著增加,市场供应总体有保障,价格将以稳为主。

冬春蔬菜供给能力稳中有升

日前,在湖北省武汉市洪山区广埠屯菜场,摊主胡新利正忙着往摊位摆上新鲜菜。她告诉记者,多轮寒潮天气影响了蔬菜的生长和采收,不少蔬菜供货量减少,常见的大白菜、包菜、四季豆、白萝卜等都出现不同程度涨价,其中包菜上周批发价从每公斤将近2元涨到了2.6元。

在湖北嘉鱼县的湖北金润农业发展有限公司基地,近400亩大白菜和包菜正值采摘季。“目前每天要发货40吨左右,销往全国各地。”公司有关负责人

说,由于多轮寒潮低温,基地2000亩大白菜和包菜受到影响,产量减少、售价提高。比如大白菜去年同期每斤约4角钱,现在卖到8.5角钱。

2021年第二周全国农产品批发市场价格监测显示,监测的19种蔬菜价格中,大白菜、白萝卜、菜花和油菜价格环比涨幅较大,涨幅在11.3%至19.3%之间。

中国农科院农业信息研究所副研究员张晶表示,去年12月以来,蔬菜供给进入冬季模式,价格随冬季生产、采收、运输成本增加而上涨。1月份菜价上涨主要是季节性的,叠加新年前后两轮强寒潮影响,涨幅偏大。目前来看,北京菜价上涨受河北疫情防控的影响是短期的、局部的。

农业农村部农情调度显示,由于去年蔬菜种植效益较好,种植户生产积极性高,今年蔬菜供给能力稳中有升。目前全国在田蔬菜面积8500多万亩,同比增加100多万亩。近期全国平均每周蔬菜收获产量稳定在1400万吨左右,同比持平略增。

多措并举确保重要民生商品供应

春节期间“菜篮子”产品能实现量足价稳吗?

国家发展改革委政研室主任袁达

说,为保障重要民生商品供应、价格不出现大幅上涨、困难群众基本生活不受大的影响,国家发展改革委将会同各地区各部门,做好四方面工作:

——强化监测预警。

密切跟踪粮油肉蛋菜果奶等市场供应和价格变化情况,及时发现苗头性、潜在性问题,进行预判预警,采取有力措施。

——保障市场供应。督促各地压实“菜篮子”市长负责制,组织好生产供应,推动自给率较低的城市积极对接外地货源、提前签订合同。组织做好生产调度、物流运输和终端销售等各环节工作,利用好平价商店等渠道,确保全链条畅通运行。

——加强储备调节。结合市场形势,把握好时机、力度,及时投放中央冻猪肉等各类储备。

——兜住民生底线。针对疫情、寒冷天气等突发事件,制定或完善应急预案,健全应急处置工作机制。执行社会救助和保障标准与物价上涨挂钩的联动机制,及时启动、足额发放价格临时补贴。鼓励有条件的地方发放一次性补贴,保障困难群众基本生活。

农业农村部有关负责人表示,春节是“菜篮子”产品消费旺季,一般规律是节前波动上涨、节后价格回落。受疫情影响,多地倡导就地过年,预计大中城市农产品消费量较往年明显增长。农业农村部将会同有关部门和地方,抓好“菜篮子”产品生产,加强生产监测,强化产销衔接,及时疏通运输物流堵点。

新华社北京1月20日电 近期,一些地方肉蛋蔬菜涨价明显,引起公众广泛关注。为何出现价格上涨?临近春节,节日期间百姓的“菜篮子”能否拎得动、拎得好?记者日前就此进行采访。

牛羊出栏将增加 蛋价将总体稳定

19日,在山东省济南市市中区玉函路的银座商城超市,记者在金锣肉品销售柜台了解到,五花肉每斤49.9元,比此前涨了约2元。在外卖软件上,这家超市自营销售的猪肉价格则相对便宜——精制后腿肉每斤30.9元,精制“上五花”每斤23.9元。

在鸡蛋销售柜台前,销售人员告诉记者,近期鸡蛋涨价比较明显。“每斤从3元多、4元多,涨到上周5元左右。这批鸡蛋昨天刚到,现在每斤卖5.95元。”

德州丹源生态科技有限公司从事蛋鸡养殖和鸡蛋销售。总经理侯丽介绍说,鸡蛋涨价约有半个月了,平常年份春节前蛋价会有所上涨,通常涨幅不超过每斤1.5元,但今年受饲料价格上涨等影响,已经涨了近2元。

据农业农村部全国农产品批发市场价格信息系统监测,2021年第二周(1月8日至15日),猪肉、羊肉、牛肉价格分别为每公斤46.77元、75.39元、77.80元,同比分别上涨3.4%、10.8%、10.3%。鸡蛋价格每公斤8.89元,与上周相比环比上涨4.2%。

农业农村部有关负责人表示,近期受强寒潮天气、新冠肺炎疫情局部反弹